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Р е ц е н з і ї

У сучасному світі в умо вах 
прискорених процесів ре гі о на-
лізації та інтеграції особ ли вої 
актуальності набуває та ке по-
рівняно нове явище, як транс-
кордонне співробітництво, що 
сприяє інтенсифікації економічних 
і соціокультурних зв’язків між 
регіонами країн. Транскордонне 
регіональне співробітництво – 
структурний елемент державної 
економічної політики. Його ці-
лі не можуть суперечити на ці о-
нальним інтересам України. Ре-
гіони транскордонної співпраці 
орієнтовані на пошук гнучкого 
режиму транскордонних еко-
но мічних відносин. У рамках 
цих регіонів відбувається по єд-
нан ня принципів суверенітету 
з практикою транскордонного 
економічного співробітництва.	

Транскордонне співробітницт-
во є важливою складовою су-
час ної концепції європейської 
ін те гра ції, його економічні, інс-
ти туційні та міжнародно-правові 
засади найбільш вдалими й оп ра-
цьованими з теоретичної та прак-
тичної точок зору є саме в країнах 
ЄС, де вкорінені глибокі традиції 
регіоналізму. Тому досвід ЄС має 
велике значення для ін ших держав, 
у тому числі й для України. 

Оскільки потреба вивчення 
транс кордонних відносин виникла 
від носно недавно, вони, будучи 

вписаними в процес регіоналізації, 
дуже часто є недостатньо вивченими.

Вдалою спробою заповнити 
цю прогалину в економічній тео-
рії є, на нашу думку, мо но гра фія* 
В. В. Гоблика, у якій розглянуто 
теоретико-методологічні засади 
зба  лансованого розвитку транс-
кордонних регіонів України та 
країн ЄС. 

Автор вважає, що для вирі-
ше н ня зазначених питань, по в’я-
заних з інтеграційними про це-
са ми, додаткового значення на-
буває вивчення організаційно-уп-
равлінських механізмів функ ці-
о нування транскордонних ре гі-
онів. Адже в Україні до останнього 
часу прикордонні регіони здійс-
нювали регіональні програми та 
галузеві проекти без урахування 
специфічних транскордонних умов 
власної економічної діяльності. Ре-
зу льтатом недостатньо ско ор ди но-
ваного здійснення регіо наль них і 
секторальних програм по різні боки 
кордону стало уне мож ливлення 
ефективного функ ці онування транс-
кордонних регіонів як цілісних 
соціально-економічних систем.

У транскордонному спів ро біт-
ництві між Україною та дер жа-
вами – членами ЄС автор виділяє 
відразу кілька рівнів транс кор дон-
них регіонів: глобальний, до якого 
слід віднести транскордонний ре-
гі он «Україна – ЄС», що охоплює 
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всі області України, локалізовані 
уздовж зовнішнього кордону з ЄС 
і сусідні з ними адміністративно-
те риторіальні одиниці Польщі, 
Сло ваччини, Угорщини та Румунії, 
а також морський транскордонний 
регіон, що формують прилеглі до 
моря прикордонні території всіх 
учасників Чорноморського еко-
номічного співробітництва (Ук-
ра їни, Росії, Грузії, Туреччини 
та Болгарії); міждержавний, що 
вклю чає транскордонні регіони, 
сформовані за участю сусідніх 
адміністративно-територіальних 
одиниць трьох і більшої кількості 
держав, наприклад українсько-
польсько-словацький, українсько-
словацько-угорський або Кар пат-
ський, до складу якого входять 
гірські прикордонні території 
Ук раїни, Польщі, Словаччини, 
Угор щини та Румунії; біполярний, 
що охоплює транскордонні регіо-
ни, створені за участю сусід ніх 
адміністративно-територіаль них 
одиниць лише двох країн: Украї ни 
і Польщі (українсько-польський), 
України та Словаччини (українсь-
ко-сло вацький), України й Угор-
щи ни (українсько-угорський), а 
також України і Румунії (ук ра їн-
сько-румунський).

Зазначимо, що запропонована 
автором класифікація суттєво від різ-
няється від традиційної еко но мічної 
парадигми і за галь но прийнятого 
кон цептуального розуміння сутності 
транскордонних регіонів.

Це видання певним чином 
за пов нює прогалину в теорії ре-
гі о нального розвитку, а також 
зо се реджує увагу на практичному 
ви ко ристанні (в умовах ни ніш ньої 
глобалізації) вигідного гео по лі-
тич ного положення України та її 
прикордонних регіонів.

У представленій праці вис-
віт лю ються теоретико-ме то до-

логічні основи розвитку зов ні ш-
ньоекономічних зв’язків у транс-
кордонних регіонах, сфор мова них 
між Україною та ЄС, удосконален-
ня інфраструктури транскордонно-
го співробітництва, формування 
транскордонних про мислових зон, 
індустріальних, технологічних 
і наукових пар ків, створення і 
поширення транс кордонних клас-
терів та інших інноваційних форм 
транс кор донного співробітництва 
в українсько-польському, ук ра-
їн сь ко-словацькому, українсько-
угорському й українсько-ру мун сь-
кому прикордонні.

Автор наголошує на гло баль-
ному характері сучасних проблем 
і вважає невід’ємною складовою 
активізації зовнішньоекономічного 
співробітництва у транскордонних 
регіонах між Україною та ЄС 
розвиток нових форм транс кор-
донної співпраці. Насамперед це 
стосується формування низки 
транс кордонних індустріальних, 
тех нологічних і наукових пар ків, 
а також формування транс кор-
дон них кластерів у кожному з 
транскордонних регіонів. 

Робота містить пропозиції що-
до удосконалення функціонування 
транскордонних регіонів, зокрема, 
для поліпшення інвестиційного 
клімату українсько-угорського 
та українсько-словацького транс-
кордонних регіонів слід мак си-
маль но сприяти реалізації іні-
ці а тив зі створення на те ри то-
рії Закарпатської області транс-
кордонних індустріальних парків 
«Берег-Карпати» і «Соломонове». 
В українсько-польському транс-
кор донному регіоні автор про-
по нує розглянути можливість 
на дан ня статусу транскордонних 
іні ці йо ваному для створення ін-
дус тріальному парку «Рясне-2», а 
також технологічному парку «Яво-
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рів». Крім того, тут є всі пе ред умо-
ви для створення транскордонного 
нау ко вого парку за участю нав-
чально-освітніх закладів і нау-
ко вих установ Львова, Луцька, 
Люб ліна і Ряшева. Аналогічний 
транскордонний науковий парк 
мо же діяти і в українсько-ру мун-
сь кому транскордонному регіоні на 
базі наукових і навчальних центрів 
міст Чернівці, Сучава і Ботошани.

У першому розділі монографії 
розглядаються теоретико-ме то-
до логічні основи розвитку та ак-
ти візації зовнішньоекономічних 
зв’язків між прикордонними ад-
мі ністративно-територіальними 
оди ни цями України та сусідніх із 
нею держав Європи. Зокрема, у су-
час них умовах одним з пріоритетів 
прискорення європейської ін те-
гра ції України є стимулювання 
різних форм економічної співпраці 
у межах транскордонних ре гі-
о нів. Насамперед це сто су є ть ся 
підвищення ефек тив нос ті фун-
к ціонування їх струк ту ро твор-
чих елементів, до яких ав тор 
відносить його інституційне се ре-
до вище, людський капітал, транс-
кордонні ринки та ін фра стру-
к туру, органи місцевого са мо-
вря ду вання, а також по в’я за ні 
з ними соціальний та ін те лек-
туальний капітал транскордонного 
регіону, його інвестиційний клі-
мат, інститути громадянського 
сус пільства, адміністративно-те-
ри торіальний устрій тих держав, 
прикордонні території яких вхо дять 
до складу транскордонного регіону.

У другому розділі ґрунтовно 
досліджено торговельно-еко но-
міч не співробітництво, що є од-
нією з головних ланок у роз-
ви тку зовнішньоекономічного 
спів ро біт ництва в межах транс-
кор дон них регіонів. Особливо 
це стосується транскордонних 

регіонів, сформованих на кордоні 
між Україною та ЄС, для яких, 
у силу низки об’єктивних при-
чин і суб’єктивних обставин, 
експортно-імпортні операції сьо-
го дні відіграють провідну ін те-
гру ючу роль. Досліджуючи зов-
ніш ню торгівлю товарами у цих 
транскордонних регіонах, пер-
шочергову увагу автор звертає на 
існування тенденції до збереження 
високої частки сировинних товарів 
в експорті з України та, відповідно, 
переважання товарів із вищою 
доданою вартістю у вітчизняному 
імпорті. Це свідчить про не дос-
тат ньо активне використання 
прикордонними регіонами України 
свого експортного потенціалу.

Третій розділ присвячений 
проб лемі інвестиційно-еко но міч-
ного співробітництва в ме жах 
транскордонних регіонів, сфор-
мованих на кордоні України з 
ЄС, що є одним з основних прі-
о ритетів розвитку наявних тут 
зовнішньоекономічних зв’яз ків. 
Особливо важливою їхня роль є 
в умовах європейської ін те грації. 
Подальший розвиток зов ні шньо-
економічних зв’язків у ме жах 
транскордонних регіонів, сфор мо-
ваних на кордоні між Україною 
та ЄС, на основі активізації ін-
вес тиційного співробітництва між 
підприємцями прикордонних об-
ластей України та сусідніх із ни-
ми регіонів країн – членів ЄС, на 
дум ку автора, можливий передусім 
у руслі адаптації на вітчизняному 
ґру нті принципів інвестиційної по-
літики ЄС, розробки та реалізації 
спільних інвестиційних проектів, а 
та кож поліпшення інвестиційного 
клі мату кожного з чотирьох до слі-
джу ваних транскордонних регіонів. 

У четвертому розділі розгляда-
ю ться пріоритети розвитку ін-
фра структури в українсько-
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польському, ук ра їн сь ко-сло ва-
ць кому, українсько-угор сь ко-
му та українсько-румунському 
транскордонних регіонах, що 
пе редбачають розбудову мережі 
при кордонних пунктів пропуску, 
включаючи модернізацію та при ве-
дення до стандартів ЄС уже на яв-
них, формування цілісної ме режі 
залізничного сполучення, вклю-
чаючи модернізацію залізничних 
вок залів, реконструкцію за ліз нич-
них колій і створення транс кор-
донних логістичних залізничних 
терміналів по обидва боки кор-
до ну, підвищення пропускної 
спро мож ності транскордонних 
транс порт них автомагістралей, 
роз ширення їхньої мережі та ос на-
щення сучасними об’єктами при-
дорожнього сервісу, розвиток сис-
теми малої авіації в межах транс-
кор донних регіонів, забезпечення 
нової якості реалізації укладених 
міжрегіональних угод і функ ціо-
ну вання єврорегіонів та інших 
транс кордонних об’єднань.

Стратегічними завданнями в 
контексті формування транс кор-
донних промислових зон і тех но-
логічних парків автор вважає при-
шви дшення транскордонного то ва-
рообігу, активізацію експортно-ім-
портних операцій у межах спіль  них 
транскордонних регіонів Ук раїни 
та ЄС, нарощування їх ло гіс тич-
них потужностей, за лу чення до-
дат кових обсягів ін вес ти ційних 
ресурсів із країн ЄС, ак ти візацію 
підприємницької ді яль ності у 
прикордонних регіонах України 
та сусідніх із нею держав ЄС тощо.

У висновках монографії заз-
на чено, що в усіх транскордонних 
ре гіонах, сформованих на кордоні 

між Україною та ЄС, є сприятливі 
передумови для формування низ-
ки транскордонних кластерів з 
перс пек тивою їх об’єднання в 
од ну цілісну мережу. Передусім 
це стосується транспортно-ло-
гіс тич ного, лісогосподарського 
(де ре вообробного) і туристичного 
транс кордонних кластерів, кожен 
з яких сприятиме повнішому ви-
ко рис танню наявного природно-
ре сурс ного, кадрового, науково-
тех но логічного та матеріально-
тех ніч ного потенціалу вказаних 
транс кордонних регіонів, а та кож 
їхньому нарощуванню зав дя ки 
об’єднанню виробничих та уп-
рав лін ських ресурсів кожного з 
учас ни ків і пов’язаному з цим зни-
женню їх трансакційних витрат 
на основі виникнення відповідних 
синергетичних ефектів.

У цілому слід відзначити чіт-
ке та послідовне викладення ма-
теріалу дослідження. Рецензована 
монографія, без сумніву, буде ко-
рисною для науковців, викладачів 
і студентів вищих навчаль них 
за кладів, а також дипломатів, 
спе ціалістів і підприємницьких 
струк тур, для всіх, кого цікавлять 
проб леми транскордонного спів-
ро бітництва регіонів України та 
ЄС. Використані автором ме то ди 
порівняльного аналізу, ме то дич-
ний інструментарій струк ту ри за-
ції транскордонних про це сів та 
отримані завдяки їх зас то су ван-
ню узагальнені оцінки спри я ють 
розвитку економічної на у ки та 
теорії збалансованого ре гі о наль-
но го розвитку. Книгу мож на ква-
ліфікувати як ґрунтовне нау ко ве 
дослідження, що не може бу ти не 
поміченим науковою спільнотою.
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